

“全力推进建设可持续发展城市”系列报道

# 三个蝶变看台江打造滨江福地

本报记者 颜澜萍

一块块绿地提升城市颜值、一条条内河串起自然风光和历史人文、一片片旧屋区改善城市景观和居民生活……近年来,台江区始终牢记总书记殷切嘱托,坚持“3820”战略工程思想精髓,深入贯彻落实人民城市理念和可持续发展战略,全力打造滨江福地,持续发掘城市内涵,不断满足人民群众对美好生活的向往。

## 从一块空地之变 看基层治理创新

长期以来,上海新苑小区居民一直有件烦心事:小区内空地上部分绿植枯萎、黄土露天,像一块块斑秃,景观失去了原有的风采。前不久,居民张阿姨发现,空地上出现了大片的浓绿,一片生机盎然,惹得路过的人不禁驻足。

原来,这一“痛点”由来已久,受资金等所限,物业补植的草皮只是浅表性修复,成活率低,雨后泥水横流,严重影响小区形象,使得居民颇有微词。

上海新苑小区第一书记张曼看在眼里,主动将小区绿化修复纳入自己牵头的“我为群众办实事”项目。经过实地查看,他组织物业和居民代表进行商讨,提出要彻底根治小区绿化问题,实现可持续发展,不光要补植,提升居民的爱绿护绿意识更为重要。

有了解决问题的思路,张曼在街道党群志愿服务时间银行的微信联络群上发布了“小区绿植补种”的需求清单,征集有意愿、有能力共建单位“接单”领办。市建发房地产集团有限公司很快认领了清单,实地踏勘后确定了补植方案,并派出园林工人,提前对已板结的地表进行松土,有效提高了草皮成活率。

随后,张曼又组织策划了小区“绿地认领”志愿服务活动,发动小区党员和居民志愿者一起参与草皮补种,有效调动了小区居民美化家园的积极性。劳动中,不断有路过的居民受到感染,自发参与,还有小区家长对孩子进行护绿教育。

用心种下一片绿,用情收获家园美。此次活动受到小区居民的广泛好评。“第一书记一来,效率真高!”上海新苑小区居民陈燕芳竖起了大拇指。

推动基层治理体系和治理能力现代化,是实现国家治理体系和



南公园瀛洲河航线开辟后吸引市民游客。本报记者 陈暖媛

治理能力现代化的基础工程,也是推动可持续发展的重要途径。台江区选派400多名科级党员干部兼任小区党组织第一书记,覆盖每个小区党支部,承担聚拢共建队伍、汇集可用资源、满足群众需求、提升治理能力等任务。今年以来,小区第一书记已累计收集群众关切问题1020个,推动解决小区绿化、电梯加装、消防安全、卫生清洁等群众急难愁盼问题793个,助力社会治理提质增效,更好造福人民群众。

## 从一条内河之变 看城区生态之美

“泛舟于碧波之上,不仅可以欣赏两岸美景,而且可以感受闽都文化的深厚底蕴,真是不虚此行!”中秋国庆假期,南公园—瀛洲河游线启航,让“水上福道”通到了福州三宝城,第一时间前来体验的“老台江”陈依伯发出感慨。

南公园—瀛洲河航线是光明港—南公园“水上朝贡路”历史文化内河游线的第一阶段,单程长约1.5公里。它是继西湖—白马河—东西河内河游线后,福州的第二条河湖互通航线,首次实现南公园绘春湖与达道河连通,为福州内河游再添亮色。

值得一提的还有,南公园—瀛洲河航线连接南河口、三宝城及闽江之心等多处城市地标,历史人文底蕴深厚,沿线文旅资源丰富。从见证海上丝绸之路的唐宋古桥,到浙商云集的明清会馆,再到灯光璀璨的闽江之心,航线勾勒出福州城沿江向海的千年发展脉络,也承载着数代福州人枕水而居、伴水而行的乡愁。

台江区有关负责人介绍,该航线突出“水上朝贡路”历史文化内河游定位,生动展现了福州山水城市生态之美与国家历史文化名城的人文韵味,彰显了“百里水上福道,千年闽都画卷”的内河游魅力。

悠悠闽都,亲水台江。台江区内河网络纵横交错,水资源丰富。2017年启动水系综合治理以来,台江统筹推进沿岸绿道建设、历史文化街区保护等工程,全面完成白马河、达道河等14条内河整治,实现了“水清、河畅、岸绿、景美”新图景。如今,台江严格落实“河长制”“河湖长制”,每周六开展“护河爱水、清洁家园”行动,辖区内河水质主要指标稳定在Ⅳ类以上,同时推动内河游建设开发,把内河建设为“文明河、经济河、旅游河”,目前已开通三捷河、瀛洲河等9.1公里内河游。

台江还落实全域治水,通过水系连通、治理和综合开发利用,推进内河游建设,有力推动福州现代化城市功能改善和历史文化名城保护利用,从而实现可持续发展。下一步,台江区将进一步挖掘内河文化,梳理城市及内河段落特色,深化内河沿线文化和旅游融合发展,展示好福州的“水文化”“桥文化”“船文化”,形成本地居民休闲、外地游客游览的独特水上体验空间,让内河游成为展示“有福之州幸福之城”的历史文化和生态旅游资源名片。

## 从一片旧屋之变 看宜居品质提升

“在这里住了一辈子,从夏不防暑、冬不御寒的棚屋到现代化高

层住宅。我家的变迁,还登上了2023城市高质量发展市长论坛,让大家看到福州翻天覆地的变化。”在台江区红星排尾片区安商房2栋里,居民林依水看着窗外的繁华景象感慨道。

原本有约3600幢老房子的红星排尾地块,曾是福州二环内最大的旧屋区。周边街区日渐繁华,这里的一切却像凝固住了:760多亩土地内,挤进了3万多居民;路是“盲肠路”,房子自己搭;管网电线年久失修,晴天怕火、雨天怕涝。

为切实改善居民生活品质,在市委、市政府的科学部署下,台江区委、区政府反复谋划酝酿,创新思路举措,举全区之力推进红星排尾片区项目征迁,由区四套班子分片包干,发动10个街道、500余名干部成建制、组团式作战,三个月签约率即超98%,拼出了旧改的“台江速度”。同时,台江创新采用安置型商品房模式,提高安置房品质,缩短建设周期,实现了同地块安置房与商品房同品质、同配套、同管理。

旧屋区改造是城市建设的重要组成部分,是提升城市品质形象、改善居民生活环境、实现城市经济可持续发展的社会公共事业。眼下,台江又掀起新一轮旧改征收“百日攻坚”热潮,提速推进总占地173亩的城中村改造项目4个和年度投资54.48亿元的城市更新品质提升项目179个,将闽江之心加快打造为城市会客厅和全国性城市地标。同时,台江投入2.37亿元,完成苍霞新城全方位改造提升,打造一刻钟便民生活圈,获评省级老城更新样板项目第一名,参评的中国人居住环境奖已通过现场验收。

人民城市人民建,人民城市为人民。台江区有关负责人表示,下一步将以福州荣获全球可持续发展城市奖为契机,认真落实建设可持续发展城市行动纲领,提升社会治理现代化水平,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

# 加大产业协作力度 共建“两国双园” 中国—印尼投资经贸座谈会举行

本报讯(记者 欧阳进权)“当前,‘两国双园’建设正加速推进,需要各界朋友、各位企业家共同参与,共享发展机遇,共赢美好未来。”22日,在中国—印尼投资经贸座谈会上,福州新区元洪功能区管委会负责人向印尼客商发出邀请。当日,作为2023“一带一路国际商协会大会”的重要组成部分,中国—印尼投资经贸座谈会在数字中国会展中心举行。

座谈会现场,与会嘉宾就中印尼双边经贸合作展开座谈,中印尼双方还针对多个合作项目进行现场推介并展开积极讨论,希望借此契机积极搭建国际市场交流平台,进一步推动互联互通走深走实,为共建“一带一路”注入新动能。

中印尼“两国双园”是各方关注的重点。“中印尼‘两国双园’有三个特点,一是国家战略、潜力无限;二是产业互联、双向奔赴;三是配套完善、优势明显。”福州新区元洪功能区管委会负责人介绍,福州将引导企业发挥资金、技术、产业链的优势,积极参与印尼园区开发和产业协作方。

印尼旅游与创意经济部首席专员 Nia Niscaya说,印尼是一个非常大的市场、非常热门的旅游目的地,印尼的自然和文化相映生辉,成为吸引全世界游客的资源。当前,印尼正处于旅游恢复期,将不断开发和推广优质旅游资源,以更加绿色的方式促进旅游业发展。印尼驻

广州总领事 Ben Perkasa Drajat 表示,这次活动说明政府和私营部门之间通过强有力的合作,能够促进两国共同发展,相信这次座谈会将有助于加强中印尼双方之间的合作,为两国人民带来实实在在的利益。

当前福清正在建设印尼文化风情公园,印尼华裔总会主席黄德新表示,将通过展示印尼多样的文化风情,打造一个国际化的东南亚风情文化旅游打卡地,为中国和印尼两国的游客互动和文化交流带来更多积极影响。

当天的项目推介中,印尼东加里曼丹省工业园董事长 Herman Santoso 介绍了东加里曼丹丰富的自然资源优势。YAYASAN AMANAH KITA 基金会会长 Hartono Limin 介绍了印尼穆斯林国家微缩公园建设项目的背景与展望。庸和集团海外事业部总裁金伟就共同组建中印尼大众文旅交流中心合作项目提出思考和发展的方向。

对于中印尼如何携手打造高水平开放合作新格局,商务部国际贸易经济合作研究院副研究员朱思翹提出,随着全球产业链供应链加速调整,贸易结构持续优化,两国未来合作领域更趋数字化和绿色化。中国和印尼不但要保持合作的存量,巩固现有的合作成果,同时要继续拓展增量,做大合作蛋糕,探索在新能源基础设施、数字经济、海洋产业领域的合作。



印尼旅游与创意经济部首席专员 Nia Niscaya(右)发言。(环球网供图)

# 海丝中央法务区福州片区 成立“一带一路”法律服务平台

本报讯(记者 莫思予 实习生 傅亦静 通讯员 彭辉)22日,“一带一路”法律服务平台在海丝中央法务区福州片区正式成立。平台将为福州企业新建境外法律服务桥梁,更好帮助境外企业规避风险、维护权益、解决争议,为“走出去”的企业保驾护航。

据介绍,“一带一路”法律服务平台由福州市海丝中央法务区建设工作领导小组发起,多家知名律所共同设立。平台将依托政府单位的外事渠道和知名律所的全球分所资源,提供高质量境外法律服务。

平台成立的同时,海丝中央法务区福州片区分别与中国—东盟法律研究中心、福建省港口集团有限责任公司签订战略合作框架协议。三方将整合中国与东盟法律法学资源,为法务区提供东盟法律

查明服务,不定期举办主题论坛、沙龙和讲座,聚焦一带一路开展专题法律课题研究;发挥“丝路海运”联盟优势,加强产业、投资、经贸等领域交流合作,为“丝路海运”联盟成员涉及的海商海事、行业发展和涉外领域业务提供法律参考和解决方案;以法治方式共建“一带一路”,构建更为紧密的中国—东盟命运共同体,助力建设世界一流的东南国际航运中心。

推动“一带一路”法律服务建设,是深入贯彻落实习近平法治思想、促进对外开放的重要工作。当前正值主题教育深入开展,海丝中央法务区福州片区将积极作为,依托“一带一路”法律服务平台,主动融入中印尼“两国双园”建设,促进法务资源互联互通,深化国际交流合作,为高质量共建“一带一路”贡献更多智慧和法治力量。

# 聚焦“两国双园” 打造示范园区



市民乘船游南公园瀛洲河航线。本报记者 陈暖媛

# 福州荣膺全球可持续发展城市奖

法在心中

法是高擎“正义之剑”的审判官 它“公正无私”、它“扬善惩恶”、它“无所不在” 它一次次将“敬畏”深深地铭刻于我们心中 法是庄严的使者,法是神圣的承诺

普法学法,知法守法 让法永远驻在我们心中

讲文明 树新风 公益广告

存正心 守正道 养正气

中共福州市委文明办 宣